

郑州市法治政府建设领导小组办公室文件

郑法政办〔2019〕6号

郑州市法治政府建设领导小组办公室 关于做好2019年度全市推进 服务型行政执法建设的通知

各县(市、区)人民政府,市人民政府各部门,各有关单位:

近年来,我市推进服务型行政执法建设取得了明显成效,但与加快建设法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府的要求还有一定差距,工作制度化、规范化建设还不到位,部分示范点典型引领、示范带动作用发挥不明显,老百姓的获得感、满意度还不强,再加上机构改革、职能整合、人员调整,服务型行政执法建设亟需“固本强基”。按照《河南省法治政府建设领导小组办公室关于做好2019年度全省推进服务型行政执法建设的通知》(豫法政办〔2019〕5号)和《郑州市人民政府关于印发郑州市2019年度推进

依法行政建设法治政府工作要点的通知》(郑政文〔2019〕65号)要求,结合支持和保障民营企业发展相关部署,现就做好2019年度全市服务型行政执法建设有关事项通知如下。

一、固本强基,提升能力

学习培训是“固本强基”的根本保障,也是今年推进服务型行政执法建设工作的首要任务。一是重点辅导。市法治政府建设领导小组办公室今年将在全市范围内选拔骨干,集中辅导,为示范工作提供支持和保障。二是以点带面。市法治政府建设领导小组办公室拟定于第四季度以服务型行政执法知识为主要内容,组织各县(市、区)、各部门领导干部、业务骨干示范培训。三是分类分级。各县(市、区)、各部门要结合实际,抓好本地、本系统的学习培训,确保服务型行政执法建设工作顺利推进。

二、对照标准,抓好落实

各县(市、区)、各部门要根据省法治政府建设领导小组办公室印发《河南省服务型行政执法示范点培育办法》和《河南省服务型行政执法示范点验收标准》的要求,抓好贯彻落实。一是注重提升。要结合党政机构改革情况,组织本地本系统机构改革中涉及整合重组的服务型行政执法示范点,对照标准,狠抓落实,提升水平。市法治政府建设领导小组办公室将适时组织抽查,对不符合标准的示范点通报批评。二是持续培育。要充分发挥示范点的引领作用,深入一线调研指导,持续培育新的服务型行政执法示范点。三是择优推荐。按照要求,择优推荐省、市两级服务型行政执法

法示范点和省、市两级服务型行政执法标兵。市法治政府建设领导小组办公室将积极推动各县(市、区)、各部门间示范点培育工作的均衡发展,重点关注工作相对较弱的地区和部门,加强指导帮扶。

三、创新探索,防控风险

根据省法治政府建设领导小组办公室统一部署,探索我市行政相对人法律风险防控、深化行政指导,以“执法体检”+“指导防控”为经济社会发展提供服务保障制度。行政相对人法律风险防控制度是指行政机关通过梳理行政相对人违法风险点,制定防控措施,有针对性的实施行政指导,促使行政相对人积极预防、主动纠正违法行为的一种柔性执法制度(详见附件1)。今年将按照试点引路、稳步实施的原则推进工作。已经荣获省、市两级服务型行政执法示范点的行政执法部门应当全部作为试点;各县(市、区)应当选取含示范点5个以上与企业生产经营密切相关的行政执法部门作为试点。各试点单位要先行梳理一批社会关注度高的行政相对人违法风险点,要充分征求意见,及时公开发布;要围绕违法风险点,落实防控措施,及时实施行政指导,从源头上化解行政相对人“被罚”风险。各县(市、区)、各部门要大力支持保障各试点单位开展工作,及时研究解决问题,适时对试点工作进行总结,提炼可借鉴、可操作、可复制的经验,为全面推开打好根基。已经推行行政相对人法律风险防控制度的行政执法部门,要持续深化,在总结经验、树立典型、提升实效上下功夫。

四、突出民营，服务企业

为充分发挥行政执法支持和保障民营企业健康发展的作用，要把服务民营企业做为今年工作的重点。在改进执法方式上，可以探索梳理轻微违法行为免罚清单，充分发挥行政指导、行政调解、行政和解等柔性执法方式作用，依照法律规定不予处罚，使法律效果和社会效果有机统一。在选择试点、培育示范点上，应当选择与民营企业生产经营密切相关的单位。在推荐示范点、标兵单位上，应当选择在民营企业中深化服务型行政执法，有创新、有实效的先进典型。

五、提高认识，注重成效

各县(市、区)、各有关部门要提高认识、加强领导，及时部署、明确责任，以解决问题为导向，抓好年度服务型行政执法工作任务的落实(见附件2)。按照《中共中央办公厅关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》(中办发〔2019〕16号)和《中共中央办公厅国务院办公厅关于印发〈法治政府建设与责任落实督察工作规定〉的通知》(厅字〔2019〕28号)要求，今年对服务型行政执法的考核将侧重于考工作成效，对工作中积极探索、敢于创新、成效显著的县(市、区)政府、部门，在依法行政考核时酌情加分；对发生执法不作为或者乱作为、执法牟利、粗暴执法等情形的予以扣分，并建议有关单位依纪依法进行责任追究。

附件：1. 行政相对人法律风险防控制度

2. 2019 年度工作任务表



附件 1

行政相对人法律风险防控制度

(试行)

一、风险等级划分

(一) 高风险违法等级。属于最大风险等级,主要包括:实施重大行政处罚或行政强制措施、行政强制执行的违法行为或者某一时段、某一地域、某一行业易发、高发、多发的违法行为。

(二) 低风险违法等级。属于一般风险级别,主要包括:适用简易程序实施行政处罚的违法行为;违法行为轻微,经行政指导能及时纠正,未造成危害后果的违法行为;偶发、少见的违法行为或者法律没有明确规定,需要包容审慎监管的行为。

(三) 中风险违法等级。属于较大风险,指除了高风险和低风险之外的其他违法行为。

二、工作流程

(一) 梳理违法风险点。行政机关对近年来行政管理中发现的违法行为和已办结的行政执法案件(行政处罚、行政强制等)进行梳理分析,找出行政相对人的违法风险点,根据违法行为表现形式、危害后果、发生的概率等划分风险等级。行政机关可以结合执法职责,分批次或者分等级进行梳理,先梳理社会公众关注度高的违法风险点,也可以按照时间、地域、行为等对违法风险点进行分类。例如:××市“十大贴条路段”(高风险)。

(二)制定防控措施。行政机关通过综合分析违法行为产生的主要原因,结合实际制定防控措施,防控行政相对人违法风险。主要从行政机关和行政相对人两方面分析违法行为产生的原因。

1. 行政机关。例如:执法理念落后,不能将行政指导融入行政管理、行政执法的全过程,管理水平低;执法目的不当,监管不到位、不作为,懈怠性执法、选择性执法;执法不公、处罚不力;制度不完善,规划不合理,等等。

2. 行政相对人。例如:法治观念淡薄,违法成本低,经济利益驱动,侥幸心理,疏忽大意,等等。行政机关根据不同原因制定切实可行的防控措施。例如:经分析 XX 路违法停车高发,直接原因是因为附近某小区属于老旧小区,停车位紧缺、停车难。制定防控措施:一是建议。建议有关部门结合老旧小区改造,对现有停车位进行更新改造,增加供给。二是疏导。会同有关部门,因地制宜在小区周边道路路内设置夜间限时停车泊位,引导居民在规定的时间和位置有序停车。三是警示。在夜间限时停车泊位设置警示牌,同时,加大巡查力度或加装电子抓拍系统,依法处罚超时停车、不按规定区域停车行为,将警示与处罚相结合。

(三)充分征求意见。行政机关要按照《重大行政决策程序暂行条例》和《国务院办公厅关于在制定行政法规规章行政规范性文件过程中充分听取企业和行业协会商会意见的通知》(国办发〔2019〕9号)等相关规定,在梳理违法风险点、制定防控措施过程中,充分征求意见建议。

(四)分批公布宣传。行政机关要按照“成熟一批、公布一批”

的原则将梳理的违法风险点(含风险等级)、行政处罚和行政强制等依据(含裁量标准)、防控措施、责任单位等清单,及时通过便于行政相对人知晓的有效途径分批发布,并采取实地走访、现场宣讲、制作播放微视频(微电影、微动漫)等方式大力宣传,让行政相对人广泛知晓、深入了解。

(五)深化行政指导。行政机关要认真组织行政执法人员落实防控措施,在日常管理、行政执法过程中,根据风险等级,提前介入、主动提醒,及时灵活实施行政指导,最大限度地防控行政相对人违法风险;有条件的可通过互联网、大数据,分析识别、自动预警、主动介入。

(六)注重分析评估。行政机关应当定期从违法行为数量的增减、行政相对人法律遵从度和社会公众满意度的高低等方面,对法律风险防控制度实施的效果进行分析评估,对成效明显的编制典型案例广泛宣传,对不适宜的及时修订完善。

附件 2

2019 年度工作任务表

序号	工作事项	考核内容	考核方式	完成时限
1	学习培训	抽取领导干部和执法人员进行服务型行政执法知识测试	实地考核	根据工作安排
2	落实标准	抽查涉及整合重组的服务型行政执法示范点工作情况 培育指导服务型行政执法示范点情况（不少于3次）	实地考核	根据工作安排
3	法律风险防控	试点单位梳理违法风险点、制定防控措施时征求意见情况 公布和广泛宣传情况	督导平台	11月中旬
4	突出民营企业	了解试点单位落实防控措施、实施行政指导的成效 调查了解在民营企业中深化服务型行政执法的成效	督导平台 调查测评	8月中旬 9月中旬
5	加减分项	对探索创新、取得实效，服务型行政执法工作突出的予以加分 对发生执法不作为或者乱作为、执法牟利、粗暴执法等情形的予以扣分	实地考核 督导平台 日常掌握	根据工作安排 12月底

郑州市法治政府建设领导小组办公室

2019 年 6 月 27 日印发

